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Созонюк	Ольга		
	

ДЕТЕРМІНАЦІЯ	ПСИХОЛОГІЧНОЇ	КУЛЬТУРИ	ВЧИТЕЛЯ	
ПОЧАТКОВОЇ	ШКОЛИ	В	УМОВАХ	РЕФОРМУВАННЯ	ОСВІТИ	

УКРАЇНИ	
 

На сьогодні суспільство висуває високі вимоги до вчителя, який 
готовий навчати, розвивати та виховувати громадянина України, уміє 
швидко та креативно розв’язувати проблеми професійного й 
особистісного характеру, прагне позитивних змін у житті країни. 
Конкретні шляхи модернізації освітнього процесу окреслено в 
законодавчих і нормативних документах (Державна національна програма 
«Освіта» (Україна ХХI століття), Національна доктрина розвитку освіти 
України в ХХI столітті, проект Концепції розвитку освіти України на 
період 2015-2025 років, Концепція «Нова українська школа»).  

У головних нормативно-правових документах Міністерства освіти 
України підкреслюється, що «педагогічні та науково-педагогічні 
працівники зобов’язані постійно підвищувати професійний рівень, 
педагогічну майстерність, загальну культуру» [122]; «Підготовка 
педагогічних і науково-педагогічних працівників та професійне 
самовдосконалення — важлива умова модернізації освіти» [67]. 

Народження Нової української школи починається з початкової 
освіти. Однією зі складових формули Нової української школи є 
педагогіка партнерства. «Педагогіка партнерства буде однією з основ 
школи, заснованої на взаємній повазі до особистості, праві вибору і 
відповідальності за ухвалені рішення» [122]. В її основі – розвиток 
психологічної культури особистості, взаємодія та співпраця між учителем, 
учнем і батьками, об’єднаними спільною метою та прагненнями. 

На сьогодні проблема розвитку психологічної культури педагогічних 
працівників достатньо розглядається в психолого-педагогічній та 
методичній літературі, але так як сучасний світ дуже мінливий, то і 
окреслена проблема вимагає подальшого систематичного доопрацювання, 
вивчення, наукового обґрунтування, розробки фундаментальної 
методичної бази. 

Століття, а то й цілі тисячоліття минули в людській історії, а до сих пір 
не вщухає інтерес до особистості педагога, його професійних умінь і 
навичок, що впродовж віків змінюються відповідно до вимог часу та 
суспільства, удосконалюються, наповнюються новим змістом. Рівень 
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психологічної культури особистості педагогічного працівника (вихователя, 
вчителя, викладача), умови розвитку та формування його якостей, 
професійної компетентності й ціннісних орієнтацій значною мірою 
сприяють психологічному забезпеченню процесу вдосконалення та 
самовдосконалення особистості педагога, а отже й ефективному виконанню 
ним своїх освітніх функцій, і забезпечують його визначальну роль у 
формуванні нових духовно-інтелектуальних якостей молодого покоління. 

Отже, щоб гідно прийняти історичний виклик XXI ст., освіта мусить 
мати випереджальний характер, тобто бути націленою на майбутнє, на 
розв’язання проблем нового часу, розвиток творчих здібностей учасників 
освітнього процесу, формування в них психологічної культури, нових 
способів мислення – усього того, що забезпечить успішну соціалізацію 
[67]. Тож працювати за новими вимогами може тільки творчий 
педагогічний працівник, що перебуває в постійному творчому пошуку, 
повсякчасно навчається, самовдосконалюється та змінюється. Саме у 
контексті педагогіки партнерства розглянемо необхідність розвитку 
психологічної культури вчителя початкової школи як основи оновленої 
системи професійного становлення освітян. 

Розвиток психологічної культури вчителя початкової школи є 
складним і тривалим процесом, однією з умов забезпечення ефективності 
його професійного становлення і діяльності. Існує ряд досліджень, які 
характеризують особливості розвитку окремих структурних компонентів 
психологічної культури вчителя початкової школи. Виходячи із завдань 
дослідження, значний інтерес для нас становить загальна характеристика 
та склад детермінантів її розвитку. У психологічній науці принцип 
детермінізму розкриває причини виникнення психіки у філогенезі та 
онтогенезі, закономірну зумовленість психічних явищ, діяльності та 
властивостей людини. Наголошується, що принцип детермінізму має 
велике значення не лише для пізнання психіки й розробки психологічної 
теорії, а й для пошуків шляхів передбачення, виховання психічних 
властивостей людини, керування ними [122, с. 82]. 

Найпоширенішою у вітчизняній психології є теорія діяльності, 
головним постулатом якої є акт взаємодії індивіда з навколишньою 
дійсністю (Б. Г. Ананьєв, Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, 
В. І. Роменець, О. М. Ткаченко, С. Л. Рубінштейн та ін.). В працях 
науковців згаданого напрямку головним є саме принцип детермінізму. У 
відповідності з цим принципом, необхідно відшукувати фактор, що 
визначає досліджуване явище. Цей принцип орієнтує на пізнання, перш за 
все причин, які зумовлюють дане явище [90; 123; 144]. 
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Особливу цікавість для нашої роботи становлять психологічні 
дослідження О. М. Ткаченка, в яких науковець вирізняє кілька рівнів 
детермінації – залежно від рівня розгляду суб‘єкта, а саме – як організму, 
індивіда та особистості [146, с. 39]. Рівень організму передбачає, що 
суб’єкт підпорядкований біопсихічним детермінантам – спадковим і 
здобутим, які зумовлюють реактивний характер організації поведінки, 
єдність суб’єкта на психофізіологічному рівні. Індивід – це суб’єкт 
суспільних відносин у процесі засвоєння соціального досвіду, котрий 
визначається соціопсихічним рівнем детермінації, а особистість 
розуміється як вищий соціокультурний рівень прояву активності суб’єкта, 
що складає особливий “підрівень” соціопсихічної детермінації і 
характеризує соціально неповторні, оригінальні властивості психіки 
людини, здатність до творення нового суспільного досвіду та 
самотворення [146, с. 31]. 

Таким чином, аналіз принципу детермінізму як в історичному, так і в 
логічному плані з необхідністю веде до виділення трьох найважливіших 
рівнів організації поведінки суб‘єкта. Сутність цих рівнів розкривається 
О. М. Ткаченком через інші пояснювальні принципи психології. 

Так, під кутом зору з’ясування якісної специфіки психологічного 
відображення, принцип детермінізму конкретизується у принципі 
відображення. Те, чим власне є психічні явища як детерміновані процесом 
і продуктами взаємодії суб’єкта з об’єктом, розкривається у принципі 
відображення в певному аспекті, а саме: в чому полягає якісна специфіка 
психічних явищ на відміну від фізичних та фізіологічних, що являє собою 
психіка як продукт і передумова детермінаційних залежностей. 

Принцип детермінації через принцип відображення (завдяки 
послідовним взаємоперетворенням) поглиблюється у принципі єдності 
психіки і діяльності, який висвітлює сам механізм детермінації психічних 
явищ, тобто пояснює як детермінується психіка суб’єкта. Так, ще 
Л. С. Виготський зазначав у свій час, що спосіб буття і розвитку 
особистості – діяльність, але діяльність особливого ґатунку: творчо-
перетворююча. Вона найконцентрованіше виявляє себе в трудових 
формах діяльності (виробничо-практичний, художньо-естетичний, 
науково-теоретичний). Але й вищі рівні дотрудових форм діяльності (гра, 
навчання), набуваючи компонентів творчості, визначають розвиток 
людини як особистості [37, с. 43]. 

При визначенні рушійних сил якісних модифікацій психіки людини 
принцип єдності психіки і діяльності перетворюється у принцип розвитку. 
Детермінація поведінки, зв’язок свідомості і діяльності об’єктивно 
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виявляються і реалізуються в процесі розвитку психічних явищ. У цьому 
знаходить вираз реальний взаємозв’язок принципів розвитку і 
детермінізму. Трактування принципів детермінізму і розвитку виявляється 
взаємозв’язаною при поясненні будь-якого рівня організації поведінки. 
Так, О. М. Ткаченко вказує на те, що кожному рівневі притаманний свій 
тип розвитку: організм розвивається в процесі визрівання і формування 
психофізіологічних підструктур; індивід – у процесі діяльності засвоєння, 
особистість – у процесі перетворюючої діяльності [146, с. 48]. Варто 
зазначити, що в реальному процесі становлення людської особистості 
типи розвитку представлені не окремо та ізольовано одне від одного, а 
“інтегративно”, з послідовним домінуванням одного з них. 

При вивченні якісних видозмін психіки в процесі розвитку 
необхідно враховувати їх системний характер. Принцип детермінізму 
послідовно, через принцип розвитку конкретизується в системно-
структурному принципі, у відповідності з яким психіка розглядається як 
особлива відкрита система зі зворотними зв’язками [146, с. 54]. На 
кожному рівні детермінації ця система має свої специфічні структурні 
особливості. На рівні організму психіка ввімкнута як підсистема  
біологічної системи, на рівні індивіда – соціальної. На рівні особистості – 
в створювані культурно-історичні продукти. Принцип системності 
конкретизує принципи детермінізму, розвитку, відображення, єдності 
психіки та діяльності в аспекті цілісної структурної організації психіки. 

Отже, вищенаведений аналіз свідчить, що пояснювальні загально-
психологічні принципи взаємопов’язані. О. М. Ткаченко так окреслив лінії 
внутрішньорівневих зв’язків у системі даних принципів: а) загально-
біологічна і біопсихічна детермінація (рівень організму) – психічне 
(сигнальне) відображення – життєдіяльність, як спосіб буття і 
функціонування психічного – розвиток психіки в процесі визрівання та 
научіння – психіка як цілісна система психофізіологічних функцій і 
підструктура біологічної системи (організм – середовище) зі зворотним 
зв’язком; б) соціопсихічна детермінація (рівень індивіда) – психічне 
(знакове) відображення – суспільна діяльність як спосіб буття і 
функціонування психіки – розвиток психіки в процесі засвоєння і 
відтворення суспільно-історичного досвіду – психіка, як цілісна система 
суспільно зумовлених психічних функцій і підструктура соціальної 
системи (індивід – група) зі зворотним зв’язком; в) вищій рівень 
соціопсихічної детермінації (рівень особистості) – психічне (знаково-
інтуітивне) відображення – творча діяльність як спосіб буття, 
об’єктивування і функціонування психіки особистості – розвиток у 
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процесі творення суспільно-неповторних зразків діяльності – психіка як 
цілісна система особистісних якостей і підструктура соціальної системи 
(особистість – суспільство) зі зворотним зв’язком [146, с. 54]. 

Таким чином, взаємозв’язок принципів психології є методологічною 
основою пояснення досліджуваних феноменів. Будь-яке психічне явище 
може бути адекватно і всебічно описане, лише будучи пропущене крізь 
“призму” системи принципів психології [146, с. 55]. Для нашого 
дослідження детермінантів культури вчителя в контексті О. М. Ткаченка 
вищенаведені принципи зумовлюють відкриту суб’єкт-суб’єктну 
взаємодію між психологічно компетентною особистістю вчителя і 
розвиваючою особистістю учня. 

Вітчизняний психолог О. Ф. Лазурський у своїх дослідженнях типів 
особистості запропонував їх класифікацію, яка для нашої роботи 
становить особливу цікавість. Одна із основних ідей, закладених в 
класифікації О. Ф. Лазурського, полягає в тому, що «з підвищенням рівня 
розвитку підвищується соціальна значущість і резонанс життя і діяльності 
особистості» [87, с.261]. Так, якщо при індивідуальній характеристиці 
представників низького рівня розвитку особистості акцент необхідно 
ставити на особливості їх внутрішньої нервово-психічної організації (за 
термінологією О.Ф.Лазурського, це ендопсихіка), то для класифікації 
особистостей вищого рівня потрібно, насамперед, враховувати характер 
зв’язків і відношень із зовнішнім соціальним світом (екзопсихіка). Отже, 
О. Ф. Лазурський склав конкретну і еврістичну типологію особистостей, 
вводячи такі поняття, як «ендопсихіка» та «екзопсихіка». 

На підставі вищенаведеного варто ще раз підкреслити важливість 
досліджень О. Ф. Лазурського, О. М. Ткаченка у розвитку психологічних 
принципів і категорій. Повертаючись до теми нашого дослідження, 
проаналізовані вище принципи обумовлюють визначення детермінант 
розвитку психологічної культури вчителя початкової школи через 
порівневі  “суб’єкт-суб’єктні ” стосунки у взаємодіючій системі “вчитель-
учень”. 

Проектуючи виділені лінії міжрівневих зв’язків на детермінацію 
розвитку психологічної культури і саморозвиток особистості вчителя, 
можливо виокремити два головні рівні детермінант розвитку 
психологічної культури вчителя початкової школи: а) об’єктивний, на 
якому діють суспільно задані детермінанти (соціальні потреби, 
настановлення, програми професійної психологічної підготовки вчителя 
до розвитку особистості учня); б) суб’єктивний, тобто 
внутрішньоособистісний, на якому діють власне суб’єктивні чинники 
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самодетермінації (як результат усвідомлення і саморозвитку внутрішніх 
чинників становлення психологічної культури вчителя в умовах 
особистісно зорієнтованої педагогічної діяльності). Серед об’єктивних 
соціогенних детермінантів можна виділити дві групи – суспільно-
педагогічні та міжособистісні детермінанти. Першу утворюють власне 
об’єктивні суспільно-педагогічні чинники, в якості яких виступають 
основні вимоги суспільства до системи освіти, а в самій освіті – пануючі в 
ній закони, принципи, концепції, доктрини, конкретні програми 
професійної підготовки педагогів, сама професійна підготовка вчителів 
початкової школи.  

Водночас, до об’єктивних детермінантів доцільно віднести і ті 
вимоги, які формуються у безпосередній міжособистісній взаємодії між 
вчителем і молодшим школярем. На цьому міжособистісному підрівні 
виникають і діють детермінанти, властиві, так би мовити, психолого-
педагогічному буттю вчителя і учня. Саме безпосередня взаємодія між 
психологічно компетентною (культурною) особистістю вчителя і 
розвиваючою особистістю учня з її потребами, досягненнями і 
проблемами та їх успішне психолого-педагогічне розв’язання виступають 
об’єктивними чинниками і для розвитку психологічної культури самого 
вчителя. 

Вищезазначене дає підстави докладно розкрити сукупність 
суб’єктивних, внутрішньоособистісних детермінантів розвитку 
психологічної культури вчителя початкової школи, що виникають у 
змістовно-особистісному,  діяльнісному та генетично-віковому її вимірах. 
На цьому рівні ми виділяємо три види детермінант – екзодетермінанти, 
онтодетермінанти та ендодетермінанти – як внутрішньоособистісні  
чинники розвитку психологічної культури. Вони формуються як наслідок 
усвідомлення вчителем дії зовнішніх детермінантів та власного досвіду 
міжособистісної психолого-педагогічної взаємодії з учнем, узагальнення 
та інтеріоризації причинно-наслідкових зв’язків у становленні власної 
психологічної культури. 

Сучасна школа, учительство потребують розробки науково-
психологічно обґрунтованих технологій навчання та виховання, 
подолання протиріч у невідповідності між значною соціальною потребою 
в психологічно компетентних педагогічних кадрах і відсутністю 
наукового обґрунтування розвитку їх психологічної культури в процесі 
особистісно орієнтованої педагогічної діяльності. Суспільству потрібен не 
лише вчитель, який дає знання, репродукує їх, виявляє себе як грамотний 
виконавець, а, насамперед, особистість, що володіє високою 
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психологічною культурою, активна, емоційно врівноважена, вольова, 
здатна до постійного самовдосконалення. 

Вищенаведене дає змогу констатувати, що суспільно-педагогічний 
підрівень детермінантів розвитку психологічної культури вчителя 
початкової школи обумовлений суспільною потребою, необхідністю 
більш грунтовної психологічної підготовки вчителя до розвитку 
особистості учня. Організоване соціальними інститутами, системою 
освіти підвищення рівня психологічної компетентності вчителя для 
здійснення особистісно зорієнтованої педагогічної діяльності виступає 
однією з передумов формування внутрішньоособистісних детермінантів 
розвитку психологічної культури вчителя. 

Сьогодні значно актуалізується питання про те, як передати 
українським дітям все багатство знань, надбаних людством, як зберегти 
дитинство, як його врятувати від зайвих інформаційних перевантажень, 
бездуховності і нахабства, як перебороти утилітарний технократизм 
освітньої системи, перейти від інформаційної до розвивальної моделі 
освіти, як допомогти народитися творцеві в кожному учневі. Однозначно 
– це шлях гуманітаризації і гуманізації, шлях запровадження особистісно 
орієнтованого підходу в освіті і вихованні. І, безперечно, об’єктивно 
необхідний відповідний рівень розвитку психологічної культури вчителя 
початкової школи в такій системі освіти. Адже вчитель – це людина, 
мудрість і життєвий досвід якої залишають глибокий слід у розвитку 
особистості молодшого школяра і його долі. 

Аналізуючи суспільно-педагогічний підрівень детермінації 
психологічної культури вчителя початкової школи у змістовно-
особистісному просторі її розвитку, варто зауважувати численні фактори, 
що погіршують становище дітей у суспільстві. Дослідники В. В. Давидов 
[52] та Н. О. Менчинська особливо вирізняють наступні фактори: 

– підхід до підростаючого покоління винятково як до об’єкту 
соціалізації в збиток самореалізації особистості; 

– поглиблення протиріч між реальним процесом розвитку 
особистості та існуючою системою освіти; низький реальний статус 
системи освіти в суспільстві; 

– падіння моральності в суспільстві, в молодіжній сфері, 
бездуховність частини молоді, зростання злочинності і правопорушень 
неповнолітніх; 

– криза сім’ї та сімейного виховання, зниження престижу 
материнства і батьківства. 
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Не менш небезпечні психологічні настрої значної частини молоді: 
песимізм, прагнення жити тільки сьогоденням, агресивність, лицемірство, 
споживчі орієнтації, небажання сумлінно працювати. 

Як відзначає І. С. Якіманська, формальний підхід у навчально-
виховному процесі початкової школи переважає довгі роки завдяки 
механічному засвоєнню певних побажань, правил та норм поведінки без 
достатнього їх осмислення і вміння використовувати в житті, на практиці. 
Необхідно протиставити такому становищу здатність вчителя до 
міжособистісного спілкування, його психологічну компетентність, яку ми 
розглядаємо як важливу характеристику змістовно-особистісного виміру 
психологічної культури вчителя початкової школи. 

Діапазон її великий: це і психологічні знання, вміння та навички 
особистості вчителя, авторські психодіагностичні та психокорекційні 
програми, і, нарешті, створююча і перетворююча діяльність учня і 
вчителя. 

Сьогодні все частіше звучить думка про визнання цінності дитини як 
особистості, її соціальний захист як людини, про розвиток і вияв її 
здібностей, індивідуальності, тобто про гуманізацію шкільної освіти. Як 
зазначає Л. Г. Губернський [50, с. 26], найважливішими функціями 
гуманістичного виховання та освіти в сучасних умовах є залучення 
педагогів початкової школи і молодших школярів до цінностей 
загальнолюдської культури і на цій основі – психологізація навчально-
виховного процесу, створення умов для розвитку психологічної культури 
учнів, їх духовності, моральності, надання допомоги дитині в розвитку її 
творчого потенціалу, повноцінній самореалізації в сім’ї, школі, 
оточуючому соціумі. 

Саморозвинена особистість – це й мета, і бажаний результат 
навчання і виховання. Щоб стати такою особистістю, треба уміти 
мислити, аналізувати, оцінювати, організовувати себе, своє життя. А це 
неможливо без хорошого вчителя початкової школи, без засвоєння «азів» 
самоорганізації і саморегулювання, самооцінки й самоконтролю, тому що 
все краще в школі – від хорошого уроку як результату професіоналізму 
вчителя. Якщо ж немає такого вчителя – найпрекрасніші концепції, мета 
освіти і виховання залишаться недосяжною мрією. Тому, обираючи метою 
виховання і освіти саморозвинену особистість, треба думати про вчителя, 
про його психологічну культуру та самоактуалізацію творчої особистості 
вчителя. 

Виходячи з вищесказаного, можна зробити висновок, що однією із 
необхідних умов суспільно-педагогічного підрівня детермінації 
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психологічної культури вчителя початкової школи є суттєва 
психологізація освіти, її спрямованість на особистість дитини, на 
задоволення її потреб у розвитку здібностей особистості як суб’єкта 
діяльності. Необхідно зазначити, що сьогодні існують різні шляхи 
досягнення цієї мети і вони відрізняються ступенем узагальненості та 
стратегічності. Ми хотіли б виділити основні з них. 

Перший варіант такого шляху заснований на традиційному 
інформаційному підході. Його мета зводиться до надання учням певних 
знань. Можливо, відповідний акцент треба зробити на тих гуманітарних 
циклах, які можуть зробити найбільший внесок у психологізацію шкільної 
освіти з її орієнтацією на розвиток і саморозвиток особистості дитини, її 
творчого потенціалу. Нерідко передача навіть сучасних знань про людину 
цілком уживається з недостатньою увагою до неї як до особистості, 
поєднуючи в собі навіть психологічно важливі особистісні якості. Тому 
потрібні й інші стратегії психологізації. 

Наступний шлях психологізації освіти і особистісно орієнтованого 
навчання можна охарактеризувати як акцент на інтелектуальний розвиток 
людини. У цьому випадку акцентується увага на забезпеченні 
психологічного розвитку людини. Необхідно зазначити, що в ході 
реалізації цієї стратегії, виконується багато теоретико-практичних робіт 
щодо інтелектуального розвитку молодших школярів – діагностика і 
розвиток теоретичного і творчого мислення. Таким чином, помітна 
недостатність першого «знаннєвого» шляху психологізації і акцентується 
увага на забезпеченні психологічного розвитку учнів. Розширити сферу 
особистісно орієнтованого навчання за рахунок рефлексивних 
особистісних моментів процесу рішення мисленнєвих завдань – таку мету 
вперше поставив перед собою І. М. Семенов [131, с. 36]. На відміну від 
інтелектуальної рефлексії була визначена особистісна рефлексія, яка має 
забезпечувати введення суб’єкта в пізнавальну діяльність, ситуацію 
пошуку рішення та його самооцінки відносно виникаючих конфліктів, 
перешкод і можливостей їх подолання. З’єднання різних типів рефлексії в 
процесі мислення сприяє активації та оптимізації рішення творчих 
завдань. Тим самим більш повно використовується інтелектуальний 
потенціал учня з опорою на вже сформований у нього особистісний 
потенціал. 

Психологічною основою особистісно орієнтованого виховання, як 
відзначає І. Д. Бех, є вільне прийняття особистістю морального рішення 
[25, с. 36]. Звідси випливає, що особистість розвивається в процесі творчої 
діяльності, яка активізується під впливом переконання як основи 
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виховного методу. У цьому процесі першорядну роль має звернення 
дитини в думках до самого себе. Але необхідно відзначити, що звернення 
подумки до свого внутрішнього світу важче, ніж до явищ і предметів 
навколишнього світу. У цьому випадку виникає необхідність забезпечення 
детермінації діяльності, предметом якої є образ «Я» суб’єкта. 

Необхідно відзначити й емоційну сторону особистісно 
зорієнтованого навчально-виховного процесу. Як вказує І. Д. Бех [25, 
с. 39], тільки почуття стимулюють внутрішню діяльність учня. Важливо, в 
якому руслі узгодження або послідовності моральних вимог відбувається 
така діяльність. Можливо, що від народження дитині притаманне 
співчуття як емоційна основа розвитку рис суспільного благополуччя. 
Прийняття цього емоційного переживання полегшило б прийняття 
дитиною вільного, особистого рішення. Але позбавитися конфліктності 
школяр майже не може тому, що ця конфліктність має природні джерела, 
пов’язані з його негативним, егоїстичним «Я». До того ж егоїзм людини 
сильніший її здатності до співчуття. Через це навчально-виховний процес 
повинен бути спрямований на те, щоб вихованець сам зміг нейтралізувати 
дію егоїстичних прагнень і стати на шлях у межах згоди. Вияв згоди 
залежить від зробленого загального висновку 25, с. 42. 

Таким чином, логічне програмне та методичне забезпечення 
психічного розвитку особистості молодших школярів є однією із 
провідних умов соціодетермінації психологічної культури вчителя 
початкової школи, оскільки метою психологізації освіти є особистість 
дитини, процес навчання якої орієнтований на суб’єкт-суб’єктні 
взаємостосунки, що сприяють розкриттю творчих сил та потенційних 
можливостей учнів. При цьому дитина розкривається та збагачує свій 
світогляд, пізнає науковий світ завдяки своєму внутрішньому потенціалу, 
наче зсередини себе, та є головною діючою особою всього навчально-
виховного процесу. 

Отже, розглядаючи рівні детермінації психологічної культури 
вчителя початкової школи, необхідно виходити із визнання того, що 
особистісно орієнтоване навчання може існувати лише в процесі відкритої 
взаємодії між психологічно компетентною особистістю вчителя і 
розвиваючою особистістю дитини, суб’єктивний досвід якої спочатку 
розкривається, а потім узгоджується зі змістом навчання. Вищенаведене 
розкриває сутність міжособистісного об’єктивного рівня детермінації 
психологічної культури вчителя початкової школи, в річищі якого 
формуються суб’єктивні онтодетермінанти розвитку психологічної 
культури. 
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Розглянемо міжособистісний підрівень об’єктивної соціогенної 
детермінації психологічної культури вчителя початкової школи більш 
детально. Здійснюючи аналіз компонентів (гуманістично-мотиваційний, 
когнітивно-психологічний, цілеособистісний, творчо-результативний та 
емотивно-естетичний) діяльнісного виміру психологічної культури, слід 
брати до уваги те, як учитель сприймає і розуміє сутність особистісно 
зорієнтованої педагогічної діяльності, який зміст вкладає у неї, переважно 
який тип стосунків з учнями обирає (суб’єкт-суб’єктний чи суб’єкт-
об’єктний), яке місце займає ця діяльність в його особистому “Я”, як вона 
сформувалася в самосвідомості. Як показує практика, інколи можна 
спостерігати таке: на перший погляд, професійно важливі якості 
особистості вчителя розвинуті, але він не виявляє себе в праці, надає 
перевагу стереотипним рішенням, створює психологічний бар’єр між 
собою і учнями. Вищенаведене зумовлене повною відсутністю творчо-
результативного компоненту діяльнісного виміру психологічної культури 
вчителя початкової школи. Такі вчителі майже не відчувають покликання 
до педагогічної діяльності, слабко усвідомлюють свої індивідуальні 
особливості, мають однобоке уявлення про роль вчителя початкової 
школи. Навпаки, вчителям, які працюють творчо, притаманний 
індивідуальний (гнучкий) стиль діяльності, який дає змогу виявити свою 
неповторну особистість. Вони начебто створюють творчу лабораторію, 
яка містить не лише дидактичний, роздатковий матеріал, наочні засоби, 
спрямовані на психологічний розвиток учнів, а й сприймають учня як 
суб’єкта педагогічної взаємодії. 

Дослідниця Г. О. Нагорна зауважує, що індивідуальність творчого 
вчителя – це унікальна здатність здійснювати виховний вплив на учнів 
[111, с. 126], вона виявляється, коли вчитель усвідомлює не лише те, що 
зближує його з колегами, а й свої відмінності від них, коли він відчуває 
потребу й здатність творчого самовияву, лише тоді він зможе сформувати 
свій неповторний почерк і постати перед учнями не як функціонер, а як 
самобутня особистість, здатна розвивати індивідуальність своїх 
вихованців. Таким чином, вчитель початкової ланки сучасної освіти, який 
хоче працювати у напрямку особистісно орієнтованого навчання, 
потребує “внутрішньої перебудови”, яка передбачає самоудосконалення 
психологічної культури, розвитку в собі потреб та здібностей до творчого 
самовияву, становлення індивідуальності. Отже, суб’єкт-суб’єктна 
взаємодія вчителя і учнів визначає розвиток онтодетермінантів 
психологічної культури вчителя початкової школи, пов’язаних з такими 
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підструктурами особистості педагога, як здатність до міжособистісного 
спілкування та інтелектуально-психологічна готовність. 

Вагомими для онтодетермінації психологічної культури вчителя 
початкової школи є і організаторські здібності. До специфічних 
організаторських здібностей Л. І. Уманський відносить: 1) психологічну 
вибірковість, тобто здатність відображати психологію членів групи в 
цілому; 2) практично-психологічний розум, тобто готовність примінити 
дані психологічні феномени в практиці рішення організаторських задач; 3) 
психологічний такт – здібність проявляти почуття міри у 
взаємовідносинах з організуючими. 

Упродовж останніх десятиліть активізувалась розробка деяких 
проблем самоорганізації вчителя: підвищення працездатності, 
удосконалення персонального робочого стилю, оволодіння технікою 
самоменеджменту. Ці дані мають знайти своє місце в психологічній 
підготовці майбутніх педагогів, адже, як свідчить практика, значна 
частина вчителів не володіє в належній мірі раціональними методами і 
прийомами організації власної діяльності. 

Говорячи про гуманістичну педагогічну взаємодію, А. Б. Орлов 
вводить поняття «особистісної центрації учителя» і трактує її як смислову 
ієрархію інтересів учасників педагогічної системи, що регулює дії і 
вчинки вчителя. У залежності від того, які інтереси учасника педагогічної 
системи будуть домінувати в центрації вчителя, він називає шість 
основних типів такої центрації: 1) на власних інтересах; 2) на інтересах 
адміністрації; 3) на інтересах батьків; 4) на інтересах колег; 5) на інтересах 
навчального предмету; 6) на інтересах учнів. Центрація вчителя, як пише 
автор, це не просто його спрямованість, але й зацікавленість, 
стурбованість інтересами тих чи інших учасників педагогічної системи, 
своєрідна психологічна «зверненість» вчителя до них і, відповідно, 
настільки ж і вибіркове служіння їх інтересам. Дослідник вважає за 
необхідне децентрацію вихователів з усіх інтересів, які не співпадають з 
інтересами учнів. Основний шлях такої децентрації для вчителя полягає в 
поступовому оволодінні ціннісними і технологічними аспектами 
принципів гуманізації педагогічної взаємодії 114, с. 27. 

Таким чином, особистісно-розвивальну спрямованість необхідно 
розглядати як особистісне утворення, яке інтегрує у собі всю систему 
мотивів, цінностей, переконань особистості педагога початкової школи, 
які актуалізують у педагогічній діяльності і зумовлюють 
цілеспрямованість, наполегливість та рішучість при вирішенні проблем, 
готовність до прийняття відповідальності за кінцевий результат. 
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Істотним параметром психологічної компетентності, придатності 
педагога є психологічні знання. Аналіз літератури свідчить про те, що 
учитель практично завжди є значимим для школярів як джерело важливої 
для них інформації, особливо в сфері навчальної діяльності молодших 
школярів. Означена обставина спричиняє необхідність глибокого 
оволодіння навчальним предметом, а також психологічними знаннями. В 
працях В. І. Загв’язинського наголошується думка про знання 
психологічних законів як основи творчості вчителя. Без знання теорії 
навчання виникає небезпека лжетворчості, дилетантизму. Тому володіння 
сучасними психологічними знаннями, як вважає дослідник, багато в чому 
визначає характер педагогічного досвіду. «Якщо до основи досвіду 
покладено наукові психологічні знання, якщо він вдумливо аналізується, 
то його накопичення відбувається швидше, він стає важливим джерелом 
творчих рішень і проектів. В протилежному випадку поняття «досвід» 
буде відображати тільки стаж і нічого більше». 

Суттєвим моментом дослідження екзодетермінантів розвитку 
психологічної культури вчителя початкової школи і його готовності до 
педагогічної діяльності є психолого-педагогічні уміння і навички. Серед 
всього комплексу психолого-педагогічних умінь психологи і педагоги-
практики вирізняють психотехніку. Оволодіння психотехнікою допомагає 
вчителю використовувати відповідні компоненти педагогічної діяльності 
для створення оптимальних умов перебігу навчально-виховного процесу, 
сприятливого емоційного фону і психічного мікроклімату в класі, 
попередження конфліктних ситуацій, становлення довірливих 
взаємостосунків з учнями тощо. Уміння психотехніки закладені в 
фундаменті професійної діяльності вчителя, певною мірою визначають і 
міжособистісний рівень детермінації його психологічної культури. 

Х. Й. Лійметс описав динаміку своєрідного перерозподілу окремих 
компонентів в діяльності вчителя: спочатку він володіє технічними 
прийомами (вмінням тримати себе перед класом, мовою, інтонацією, 
мімікою і т.д.), потім в центрі його уваги зміст матеріалу і логіка викладу, 
і лише тоді – взаємодія з учнями 93, с. 51. Ці дані свідчать про те, що 
професійне становлення особистості вчителя знаходиться в постійній 
динаміці, оскільки структура педагогічної діяльності зазнає постійних 
змін і трансформації. 

Таким чином, вищенаведене розкриває сутність взаємовпливу екзо- 
та онтодетермінантів психологічної культури вчителя початкової школи, 
змістовою характеристикою якого є процес відкритої взаємодії між 
психологічно компетентною особистістю вчителя та розвиваючою 
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особистістю дитини, суб‘єктивний досвід якої спочатку розкривається, а 
потім узгоджується зі змістом навчання.  

Відомий французький філософ Л.Сев підкреслює існування трьох 
областей, в яких можуть досліджуватись закони розвитку особистості: 
психосоціальну, психобіологічну і психологічну в тому розумінні, в якому 
цей термін відповідає теорії особистості у власному значенні слова 
[141, с. 21]. Ця думка проводиться також польським вченим 
Н. Г. Ярошевським, який також виділяє особливий рівень – особистість як 
основу самодетермінації актів поведінки. Ми погоджуємося із цими 
поглядами і особливо з положенням О. М. Ткаченка, який вважав, що 
логічним завершенням детермінації психічних явищ (поведінки) є 
внутрішньоособистісний рівень 146, с. 48. 

Отже, ми вважаємо другий рівень детермінації розвитку 
психологічної культури вчителя початкової школи – 
внутрішньоособистісний, не менш важливим для розвитку психологічної 
культури, аніж перший рівень – об’єктивний, соціогенний. Підкреслимо 
ще раз, що до внутрішньоособистісного рівня детермінації розвитку 
психологічної культури ми відносимо екзо-, онто- і ендодетермінанти. 

Змістовою характеристикою  найбільш інтимного прошарку серед 
суб’єктивно діючих чинників самодетермінації – ендодетермінантів – є 
розвиток і саморозвиток особистості вчителя в умовах особистісно 
спрямованої педагогічної діяльності, спеціальної підготовки і 
самопідготовки до неї, а також такі підструктури змістовно-особистісного 
виміру психологічної культури вчителя початкової школи, як 
характерологічна розвинутість, психологічна рефлексія поведінки та 
індивідуальна психофізіологічна база особистості педагога. 

Основні положення закономірностей психологічного розвитку 
особистості найбільш систематизовані й узагальнені у працях відомого 
українського психолога Г. С. Костюка. Він вважає, що процес становлення 
особистості здійснюється як «саморух», для якого притаманна єдність 
зовнішніх і внутрішніх умов. Протиріччя між зовнішнім і внутрішнім стає 
джерелом “саморуху”, становлення особистості [83, с. 93]. 

Варто зазначити, що внутрішні суперечності, які виникають у житті 
людини, спонукають її до активності, спрямованої на їх подолання. Та на 
їх місці з’являються нові суперечності, що знову виступають як внутрішні 
спонукання до вдосконалення особистості, її діяльності та поведінки. 

Становлення особистості вчителя починається з його активної 
життєвої позиції, з формування у нього творчого ставлення до своєї 
професії. Саме тому вирішення цієї проблеми для сучасної школи має 
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принципове значення. Технологія активного перетворення педагогічної 
діяльності зумовлює підвищення професійної активності вчителя, 
стверджує О. Я. Савченко 128, с. 340. Саме тоді педагогіка набуває 
функції проектуючої науки і позбавляється від емпіричних узагальнень, 
коли вона достатньою мірою буде спиратись на психологічні знання, які 
передбачають глибоке розуміння особливостей психічного відображення, 
знання законів психічного розвитку людини, вміння за зовнішніми 
ознаками розуміти психічний стан дитини в кожній конкретній ситуації та 
визначати стійкі психологічні якості – характер, здібності, переконання, 
погляди, за проявами, висловлюваннями, діями і вчинками людини. 
Спостерігаючи, аналізуючи поведінку і діяльність за тривалий період, 
бачити динаміку змін в психічному розвиткові, визначати соціальну роль 
учня в колективі 127, с. 54. 

Професійна активність вчителя базується на особистісній активності. 
“Активність особистості” – це здатність особистості до свідомої трудової і 
соціальної діяльності, міра цілеспрямованого, планомірного перетворення 
нею навколишнього середовища і самої себе. Активність особистості 
виявляється у її ініціативності, діловитості, психологічному настрої на 
діяльність” [128, с. 66]. 

Складовою частиною для підвищення професійної активності 
учителя є самореалізація і самоактуалізація. Так Л.К.Дмитренко зазначає, 
що потреби людини виникають із відносин її  із світом людей, із системою 
значень і смислів, що сконцентрувалися навколо одного питання: «Для 
чого я живу?». Потреба у смислі життя породжує так звані смислотворчі 
потреби, задоволення яких сприятиме самореалізації особистості, яку 
автор розглядає як максимальне самовираження особистістю її 
можливостей [56, с. 41]. 

Академік О. В. Киричук розглядає самоактуалізацію як процес 
певного виявлення і розвитку своїх духовно-творчих можливостей. Він 
вважає, що способом виявлення в своїх можливостях творчих тенденцій 
моносуб’єкт репрезентує надситуативну, а також пошукову активність, а 
творчість полісуб’єкта виявляється у наднормативній активності – 
прагненні перевищити вимоги до того чи іншого виду діяльності. В свою 
чергу, наднормативна активність ґрунтується на здатності людини ставити 
до себе підвищені вимоги. Для нашого дослідження суттєвими є висновки 
вченого, що на рівні моносуб’єкта людина самореалізується, 
самовиражається і самостверджується в конкретних справах [77, с. 14]. 

В плані нашого дослідження важливим є висновок Г. Мейєрхольда 
про те, що студенти з високим рівнем творчого мислення виділяються 
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більшою активністю та високим рівнем свідомості; яскраво вираженою 
мотивацією до розв’язання завдань науково-дослідницького, творчого 
характеру і устремлінням до самостійного вирішення поставленого 
наукового завдання; різнобічністю і глибиною спеціальних знань, а також 
великим об’ємом навичок у вибраній галузі діяльності; постійністю 
удосконалення своїх знань, здібностей, навичок до розширення 
можливості для успішної творчої діяльності; підвищенням інтересів до 
наукових заходів, різного роду наукових ідей; готовністю прийняти участь 
у вирішенні наукових проблем; настирністю у досягненні поставлених 
завдань 101, с. 24. Дослідження даної проблеми і висновки німецьких 
вчених переконують у тому, що вчителів необхідно залучати до 
дослідницької психологічної роботи, яка має надзвичайно важливе 
значення для формування їх професійної мотивації. Американський 
учений Г. Я. Розен, даючи перелік конкретних здібностей і психологічних 
якостей, які характеризують діяльність вчителя в умовах особистісно 
орієнтованої діяльності, відмічає незаурядну енергію, винахідливість, 
прагнення до винаходів, експериментальну майстерність, гнучкість, 
уміння легко пристосовуватися до нових факторів і обставин, 
наполегливість, інтуїцію, прагнення до розвитку та духовного зростання. 

Отже, змістові характеристики ендодетермінації психологічної 
культури вчителя початкової школи проявляється в його професійній 
активності, об’єктивними складовими якої є прагнення до психологічної і 
особистісної досконалості, формування нормативно-ціннісної сфери. Із 
врахуванням вищенаведеної позиції доходимо висновку про те, що 
детермінація психологічної культури вчителя початкової школи 
здійснюється на таких двох основних рівнях: а) соціогенному, тобто 
суспільно-педагогічному (суспільна потреба та система психологічної 
підготовки вчителя до розвитку особистості учня) і міжособистісному 
(взаємодія між психологічно компетентною особистістю вчителя і 
розвиваючою особистістю учня з її потребами та успіхами); 
б) внутрішньоособистісному, що включає екзодетермінанти (особистісно-
розвивальна спрямованість і психологічна компетентність), 
онтодетермінанти (здатність до міжособистісного спілкування, 
психологічне мислення та інтелектуально-психологічні процеси), 
ендодетермінанти (характерологічна розвиненість, психологічна 
рефлексія поведінки, психофізіологічна база). Отже, комплексне 
врахування всіх елементів детермінації у складі трьох вимірів 
психологічної культури вчителя початкової школи сприятиме 
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розгортанню більш повноцінного особистісно орієнтованого навчання і 
виховання учнів.  

Узагальнюючи проаналізовані дані можна зробити такі висновки. У 
психологічній науці принцип детермінізму розкриває закономірну 
зумовленість психічних явищ, та властивостей діяльності людини, і в 
свою чергу, конкретизується через принципи відображення, розвитку, 
єдності психіки та діяльності, системності в аспектах динаміки і цілісної 
структурної організації психіки. Загальнопсихологічні принципи 
взаємопов’язані між собою і є методологічною основою вивчення 
детермінант розвитку психологічної культури особистості.  

Ключовим для нашого дослідження є розуміння О. М. Ткаченком 
принципу детермінізму, за яким розвиток психіки визначається як 
процесом взаємодії між суб’єктом та об’єктом, так і результатом цього 
процесу, коли фактично розвинена психіка людини виступає 
детермінантою її подальшого розвитку. Загальнопсихологічний принцип 
детермінізму визначає основні детермінанти розвитку психологічної 
культури вчителя початкової школи, якими є об’єктивні соціогенні та 
суб’єктивні внутрішньоособистісні детермінанти та – взаємозв’язки між 
ними, що реалізуються і формуються у взаємодії, яка здійснюється у 
професійній підготовці і перепідготовці вчителів, а також –  у 
безпосередньому міжособистісному спілкуванні вчителя з учнем в ході 
навчальної діяльності. Отже, проектуючи загальнопсихологічний принцип 
детермінізму на детермінацію розвитку психологічної культури вчителя 
початкової школи, доцільно визначити два головні види детермінації: а) 
зовнішній соціогенний рівень детермінації; б) внутрішньоособистісний 
рівень самодетермінації розвитку психологічної культури. 

Об’єктивні соціогенні детермінанти розвитку психологічної 
культури вчителя початкової школи визначаються суспільною потребою, 
необхідністю психологічної підготовки вчителя до розвитку особистості 
учня і виступають у формі доктрини освіти, концепцій і програм 
спеціальної особистісно орієнтованої професійної підготовки і 
перепідготовки педагога. Потужним соціогенним джерелом розвитку 
психологічної культури вчителя є конкретна взаємодія між психологічно 
компетентною особистістю вчителя і розвиваючою особистістю учня з її 
потребами, проблемами та їх успішним психолого-педагогічним 
розв’язанням в ході навчально-виховного процесу.  

Внутрішньоособистісні детермінанти, а фактично – 
самодетермінанти (суб’єктивно діючі чинники), зумовлені розвитком і 
саморозвитком особистості вчителя в умовах особистісно спрямованої 
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педагогічної діяльності, спеціальної підготовки і самопідготовки до неї і 
виступають у вигляді екзодетермінантів (засвоєних і здійснюваних 
мотивів професійної діяльності, а також психологічних знань, умінь, 
навичок), онтодетермінантів (здатності до міжособистісного спілкування і 
психологічного інтелекту) та ендодетермінантів (характеру, рефлексії, 
психофізіологічної бази). 

Взаємозв’язок між соціогенними і внутрішньоособистісними 
детермінантами розвитку психологічної культури та їх дія здійснюється у 
формі певної організації професійної підготовки і перепідготовки вчителя 
та його безпосередньої педагогічної діяльності з розвитку особистості в 
учня. Таким чином, в умовах реформування освіти в Україні 
актуалізується  переосмислення концептуальних положень філософії 
освіти, наповнення  сучасної парадигми новими прикладними сенсами. 
Серед базових положень слід зазначити необхідність переходу від 
авторитарної педагогіки – до педагогіки партнерства, яка  має 
реалізовуватися на засадах толерантності, розвитку психологічної 
культури особистості, орієнтації особистості на свободу вибору та 
відповідальність, прийняття себе та безумовну повагу до іншого. 
Вважаємо, що існує велика ймовірність гальмування процесів 
реформування в освіті за рахунок  абсолютизації загальних теоретичних 
положень, без усвідомлення кожним суб’єктом освітньої взаємодії 
сутності завдань на шляху реалізації Концепції «Нова українська школа». 
Основною метою повної загальної середньої освіти є всебічний розвиток і 
ефективна соціалізація особистості, що усвідомлює себе громадянином 
України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з 
природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж 
життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової 
діяльності та громадянської активності. 

Отже, особистість, захист її прав, створення умов для її щасливого, 
безпечного, гідного життя, умов, сприятливих для розвитку її 
психологічної культури, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, 
формування цінностей і необхідних для успішної самореалізації 
компетентностей – це пріорітети суспільства, передумова забезпечення 
сталого розвитку України та її європейського вибору.  
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